“北京师大二附中学生成长记录袋”

使用说明

一、什么是“成长记录袋”？

“成长记录袋”是新课程倡导的一种质性评价工具，顾名思义，就是记录同学们成长历程的文件袋。其关键词是“成长”，所谓“成长”，并不仅仅指时间的增长或生理上的成熟，更重要的是指知识上、技能上、经验上和心灵上的成长。生活中的点点滴滴，每一次满怀激情的参与，每一次富有价值的收获，每一次触动心灵的体验，都是成长中的一小步。翻开成长记录袋，将看到你成长的足迹，心灵的旅程。

“北京师大二附中学生成长记录袋”记录我校同学高一至高三的成长情况。主要由以下几个部分组成：外包装1份、目录页4张、通页（供储存纸质材料使用）15张、照片页（供储存照片使用）10张、光盘页1张（可放4张光盘）。内页采用活页形式，使用过程中可根据实际需要自由组合排序。

二、建立和使用“成长记录袋”有什么意义？

“成长记录袋”的建立和使用，目的是使同学们通过参与，学会反思和对自己的进步与努力进行判断。在作品展示或过程记录中，自己负责判断提交作品或资料的质量和价值，从而拥有了判断自身成长情况的机会。当你回首这段人生旅程时，将看到一份美丽的记忆。

同时，“成长记录袋”也最大程度地，在过程上为教师和招生院校提供了同学学习、发展、进步的重要信息，有助于教师和招生院校将评价与教育、教学融合在一起，与课程和学生的发展保持一致，提高了评价的效度。

三、编辑“成长记录袋”要掌握哪些原则？

1、诚信原则

    作为一种质性评价工具，“成长记录袋”中的每一项纪录，不论是对事件过程的记录，还是对荣誉和体验的记录，都应该是真实可信的。请同学们在编辑过程中讲求诚信，实事求是，对自己的成长负责。

2、自主原则

    成长因人而异，成长过程充满了多样性。因此，在编辑过程中，各位同学有权决定“成长记录袋”的内容，特别是在荣誉展示或过程记录中，同学们可以发挥自己的聪明才智进行选材和编排，充分展示个性。

3、即时原则

所谓“即时”，就是立刻去做。“成长记录袋”保存在同学们手中，只有在事件发生之后，即刻记录，才能充分实现过程性评价的功能，使内容更鲜活、生动、有价值。切不可在展示之前敷衍应付。

4、适度原则

    “成长记录袋”供同学们三年之用，其编选过程，实际上是同学们对自身成长的反思过程，是对成长经历的筛选和整合过程。虽然不同同学的文件内容在数量上一定存在差异，但是记录的内容过多或者过少都不合适。所以请同学们针对自身情况，量体裁衣，尽量选取自身成长中最有价值的内容加以记录，在量的取舍上做到适度。

四、“成长记录袋”可以包含哪些具体内容？

如前所述，学生有权决定“成长记录袋”的内容，即“成长记录袋”选取哪些内容是由同学们自己决定的。学校建议同学们把她建成“最佳成果型成长记录袋”。以下建议选取的内容仅供同学们在实践中参考。

1、学科领域内取得的成果或记录

如：参加市、区、校级学科竞赛获得的荣誉、研究性学习的成果、优秀的作业、最佳书法作品、最好的测试试卷、最满意的作文、最满意的演讲稿、最佳的口语交际录音、发表的作品、印象深刻的问题解决过程记录或实验记录等等；

2、参加校内外大型活动取得的成果或记录

校内如：绿色生活行动促进周、长城远足活动、五四评议和表彰、成人仪式、“校训杯”系列竞赛活动（博学杯百科知识竞赛、方正杯法律知识竞赛、笃志杯纪念“一二九”辩论赛或合唱比赛）、篮球赛、青年业余党校系列活动、团学代会、中秋联欢晚会、人文知识竞赛、庆元旦联欢会等等。

校外如：北京市或西城区辩论赛、北京市或西城区法律知识竞赛、北京市或西城区合唱比赛、京津沪三地高中生英语竞赛、三星智力快车等等由市、区级教育机构或社会相关机构举办的各类文艺、体育、百科类竞赛活动。

3、参加综合社会实践活动所取得的成果或记录

如：高一军训、高二学工、文理科实验班社会实践活动、党校社会实践活动、社区服务活动、团委组织的公益劳动和志愿者服务活动、学校统一组织的参观博物馆或纪念馆的活动、外事活动等等。

4、因表现优异或好人好事而被授予的荣誉称号

如：我校授予的三帆奖、笃志博学奖、质朴方正奖、文明学生称号、军训优秀学员、党校优秀学员；校级、区级或市级的三好学生、优秀干部、优秀团员称号；由市区政府、教育机构或其他社会组织授予的先进称号等等。

5、成长过程中受到深刻教育或鼓舞的事件及感受的记录

成长过程中，在与家长、老师、同学、朋友、社会各界人士交往中印象深刻的，受到教育、鼓舞，对自己的成长影响深远的事件及其感受，可以收录到记录袋中。
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