由《史记·李斯列传》引发的思考

《李斯列传》开头写了李斯这样一件事：“年少时为郡小吏，见吏舍厕中鼠，食不洁，近人犬，数惊恐之。斯入仓，观仓中鼠，食积粟，居大庑之下，不见人犬之忧。于是李斯乃叹曰：‘人之贤不肖，譬如鼠矣，在所自处耳！’”从这句话，我们不难看出，这样的一件生活中的琐事，鲜明地反映了李斯的人生观、价值观。他所期望的，便是能够在诸侯纷争的动乱年代中，作“仓中之鼠”，要“善处”。 基于此而从荀卿学“帝王之术”，学成之后，欲西入秦时向荀卿告辞时说的一段话：“诟莫大于卑贱，而悲莫甚于贫穷。”这句话体现出李斯苦于贫困贪恋富贵的价值取向，这也正为他日后“论腰斩咸阳市”埋下了基础。

李斯青年时只是郡上小官，由于不愿安于现状，便追从当时的儒学大师荀卿去学习“帝王之术”。学成之后，审时度势，考虑到“楚王不中事，而六国皆弱，无可建功者”认识到“万乘方争时，游者主事”看到“秦王欲吞天下，称帝而治，此布衣驰骛之时而游说者之秋也”。
可以说，李斯是一个很会把握机遇的人。到了秦国以后，他的仕途之可谓一帆风顺：先是受到重臣吕不韦的赏识，任为郎相。当“秦宗室大臣皆言秦王曰：‘诸侯人来事秦者，大抵为其主游间于秦耳，请一切逐客＇”，自己面临被炒的危险时，李斯通过自己精妙的辩解与论述，阐明了内“自虚而外树怨于诸侯，求国无危，不可得也。”的观点，从而赢得了秦王的信任。在李斯的帮助下，秦国历经二十余年，终于统一天下，“尊主为皇帝，以斯为丞相”。后致力帮助始皇“明法度，定律令”，“攘四夷”，焚书坑儒，禁锢民众思想，从而加强了中央集权，巩固了秦国的统治地位。从这一切可以看出，李斯确实有安邦定国的雄才大略。他身上的一切特质，都是一名优秀的政治家资本。
但是，正是由于他内心深处对名利和权势过度的渴望，是他考虑所有的事情时只能够想到“我做了这事还能不能当官”，从而不分是非地去做出看似符合自己利益的事情。当李斯在家中设下酒宴，文武百官都前去给李斯敬酒祝贺，门前的车马数以千计，李斯却发出了“嗟乎！吾闻之荀卿曰‘物禁大盛’。”的慨叹。这声叹息，从一定程度上也表现了李斯认为自己曾是一个庶民，如今却在高台之上玩弄权术心里的不安；同时更是预言了他命运下坡路的开始。
秦始皇死后，赵高希望篡权，立胡亥为二世皇帝，李斯身为一国之相，出于对国家的忠诚，以“安得亡国之言！此非人臣所当议也！”这一决绝的表态坚定反对。然而，在赵高“盖闻圣人迁徙无常”的哄骗与威胁下，李斯走错了致命的一步。他当时也已意识到赵高的阴谋已经无法凭个人力量来消除了，并且，由于秦始皇的暴政，全国范围内已经开始了轰轰烈烈的暴动。内外交困形势的围攻下，是他最终不得不做出妥协的决定的重要原因。一句“嗟乎！独遭乱世，既以不能死，安托命哉！”更深地表现了老臣内心的矛盾与痛苦，也暗示了他悲惨的结局。
于是，在赵高和李斯共同的“努力”下，二世皇帝胡亥登上了皇帝的宝座。而这位皇帝给国家所带来的，却是抛出“夫人生居世间也，譬犹骋六骥过决隙也。吾既已临天下矣，欲悉耳目之所好，穷心志之所乐，以安宗庙而乐万姓，长有天下，终吾年寿，其道可乎？”的荒谬怪论。并且为了使天下人能够害怕和顺从自己，连对自己的兄弟姐妹也不放过，“杀大臣蒙毅等，公子十二人僇死咸阳市，十公主矺死于杜，财物入于县官，相连坐者不可胜数。”，可见其残酷的冷血性情。李斯把这一切看在眼里，藏在心里。面对赵高与二世皇帝越来越大的权势，他已意识到赵高有把自己处掉的想法。为了保住官位和性命，他上书二世皇帝，向他论证“享天伦之乐”的合理性，劝其享乐。这表面上看是在欺骗皇上，使皇上更加昏庸。实际上，此时的李斯已完完全全沦为赵高利用的工具。李斯写的这些话，实际上也是在欺骗自己，想让自己觉得做出了那么多昧于良心的事后心里还能觉得好受一点，试图说服自己去接受“全新”的理念。
李斯一再的纵容，终于是赵高变的肆无忌惮，并最终决定铲除李斯这个“钉子”。绝望了的李斯，终于意识到了自己行为的严重后果，力挽狂澜，试图扭转危局。今反者已有天下之半矣，而心尚未寤也⑦，而以赵高为佐，吾必见寇至咸阳，麇鹿游于朝也。”一句明确表现了李斯希望皇帝立即铲除国贼，平定天下。然而，他再也没有发言的机会了。他被打入大牢，而丧尽天良的赵高连一个写信的机会都不愿意给他。最后，。“斯出狱，与其中子俱执，顾谓其中子曰⑥：‘欲与若复牵黄犬俱出上蔡东门逐狡兔，岂可得乎”深切表现了他对自己一生所作所为的悔恨，但是一切就都晚了。

纵观李斯一生，以秦始皇驾崩为其人生的转折点。由得意而至于终酿大祸，其悲剧性性格起着至关重要的作用，而这一性格又是他的处世哲学的直接产物，说到底，就是“仓中鼠”哲学的悲剧。因此可以说在很大程度上，李斯一生的悲剧或喜剧都是自己亲手导演的。
李斯和他那个时代已成了永远的过去。但历史如镜。从他“仓中鼠”的处事哲学中，我们也应该明白，人活在世上，名誉和地位固然很重要。但是，如果你只是一味地委曲求全来苟且偷生的话，一样不会有好的下场。也就是说，无论何时、何地，我们都要有自己的原则和准线。
